

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## La propaganda en favor de la paz

La «Asociación Internacional «pro» Sociedad de Naciones, creada al margen del organismo de Ginebra para cooperar a los fines que éste persigue y para estimularle en su acción pacifista, se ha reunido en Madrid, como saben nuestros lectores y terminó sus tareas con un mitin que se celebró en la Residencia de Estudiantes.

Esta Asociación ha tomado durante las sesiones de la Asamblea de Madrid acuerdos encaminados a favorecer los trabajos que se hacen para asegurar la paz entre los pueblos; ha «dado largas» a proposiciones que ni pueden ser resueltas por la Asociación ni se resolverán por la Sociedad de Naciones, y aun entre sus mismos miembros no se ha llegado a establecer como es la interpretación de la llamada «doctrina de Monroe» y su aplicación por parte de los Estados Unidos, contra la que protestan las naciones suramericanas, pero que será interpretada y aplicada como los Estados Unidos la interpretan y aplican, mientras posean fuerza para que su interpretación y aplicación prevalezca.

Es evidente el anhelo de paz de todos los pueblos, y no hay razón para negar sinceridad en ese mismo anhelo a los hombres de Estado que dirigen la política; pero es el hecho de que, mientras la paz se proclama, se canta y se exalta en millares de discursos, en parlamentos, en mítines, en asambleas internacionales y en organismos exclusivamente consagrados a trabajar por la paz, las naciones aumentan sus preparativos bélicos, construyen acorazados y fusiles y no descuidan organizar cuanto creen necesario para su defensa, fieles al alacrismo latino, que aconseja preparar la guerra si se quiere la paz; es decir con mutuo recelo, con mutuo temor, de que no son sinceros los deseos de mantener el estado de paz por parte de todos.

Ha dejado la gran guerra, que comenzó el año 1914, recuerdo doloroso y profundo de sus horrores; cuantos a ella se refieren ahora evocan el horror de aquella tragedia que ensangrentó los campos y las ciudades y llevó el dolor y la miseria a Europa; y el anhelo de paz parece fundado en el temor de que aquellos horrores puedan repetirse con mayores crueldades aún, de las que fueron víctimas millones de seres humanos.

¿Quién puede ser insensible a este afán por la paz? ¿Quién puede defender la convención ni la necesidad de la guerra para resolver conflictos entre las naciones? ¿Quién tiene insensato que no repugne la violencia y que no se estremezca ante la visión dantesca de su cortejo de muerte, peste, hambre y miseria?

Pero la realidad es muy otra. La realidad es la que el mundo presencia. La realidad es que, mientras en Ginebra se trabaja por mantener y afirmar la paz, las naciones se arman y perfeccionan sus elementos destructores. Y la realidad es el contraste que ofreció el funesto año 14, cuando los regimientos invadieron los campos, mientras se cerraba a piedra y lodo el ostentoso palacio de la Paz en la Haya.

La paz, el deseo de la paz, podía admitirse sincero si comenzaran los Estados por destruir y prescindir de todos sus armamentos y de todos sus

ejércitos, de todas sus máquinas de guerra, en suma. Pero, ¿quién no ve que los que hablan de paz, son los representantes de las naciones más dispuestas y preparadas para la guerra? ¿Quién no advierte que en los organismos creados para mantener y asegurar la paz son las figuras preeminentes, los hombres que representan a los pueblos mejor organizados para el empleo de la fuerza?

Misión de paz, absoluta y gloriosa misión de paz es la que tiene el único Soberano de la tierra que carece de ejércitos y de armas. Misión espiritual de amor fraternal entre los hombres todos es la que ejerce el Papa. Y, sin embargo, los Estados que se conciertan para lograr la paz; que se don del Cielo, no quisieron admitirle en su compañía, ni a sus deliberaciones.

Beneficio es la paz que Dios dispensa a los individuos y a las sociedades; como castigo es la guerra por las culpas y pecados colectivos; y no ese el concepto que de la paz tienen cuantos se afanan por buscarla, con encontrarla y retenerla.

En esta asamblea que acaba de celebrarse en Madrid, cuantos medios pacifistas se han invocado, lo mismo que en Ginebra ocurre, han sido medios humanos y materiales. Frente a ellos se alza el fantasma de la guerra porque le invocan los egoísmos, las aspiraciones imperialistas, los intereses económicos, cuantas circunstancias concurren en la vida de los pueblos, celosos de su preponderancia y de sus conveniencias en el orden humano y material. Y es de notar que cuando, huyendo de la razón de fuerza, vuelven los ojos a los principios del Derecho, van a refugiarse en los principios del Derecho cristiano, que propugnaron nuestros egregios juristas católicos.

Plausible son, ¿cómo no han de serlo? cuantos trabajos se realicen en favor de la paz; pero hombres y pueblos han de tener por seguro que el beneficio de la paz no depende de sus esfuerzos en el orden humano, sino que es beneficio que dimana de Dios prometido en la tierra a los hombres de buena voluntad que le glorifiquen cumpliendo su santa ley y siendo fieles a sus mandamientos.

MIRABAL.

## De aviación

En el aerodromo de Los Alcázares es esperado el teniente coronel de aviación señor Bayo, Jefe de la Aviación española.

## Teatro Principal

Esta noche reaparecerá en este teatro la agrupación de variedades «Adriani-Topete» ya conocida por el público de Cartagena.

## Música selecta

Oigan el aparato Pantophon, que la Casa Casau ha vendido al «Bar San Miguel» donde podrán escuchar las magníficas voces y música de este maravilloso aparato que puede sustituir a cualquier orquesta y cantantes.

Ventá en la Casa Casau, Mayor 13.

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado a León el M. I. señor don Clodoalfo Velasco, Canónigo Magistral de aquella Catedral y elocuente orador sagrado.

—De Barcelona ha regresado el distinguido capitán de fragata don Antonio Moreno de Guerra.

—A Madrid han marchado los estudiantes Antonio Moreno de Guerra, Javier Egeña y Juan Serón.

—A Valencia en automóvil han marchado el notario de esta ciudad don Luis Martínez Jordana y su distinguida esposa doña Julia López.

—Mañana son esperados en ésta los alumnos del quinto año de Ingenieros militares que vienen en viaje de estudio.

—En el rápido de esta noche llegará la señora Viuda de Gironella para asistir a la boda de su hijo don Vicente, comandante del Torpedero 21 con la distinguida señorita Carmen Pico Méndez, que se celebrará el día 3 a las 6 de su tarde en la iglesia del Santo Hospital de Caridad.

NOTAS VARIAS

—Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la bella señorita Amelia Portela los salones de su casa se vieron muy concurridos por distinguidas familias de nuestra buena sociedad.

Entre las bellas señoritas que allí se encontraban cuando llegó el cronista recordamos a las de Rivera, Soler, Pintó, Ruiz Siengre, Guitart, Navia Ossorio, Muñoz Delgado, Huertas, Molero, Cantó, Rolig, Guilián, Viades y Briso.

Señoras de Carmona, Viades, Portela (D. J.), Muñoz Delgado, Viuda de Eguino, Soler, Viuda de Muñoz Delgado, Martínez, Viuda de Castrillón y Dominguez.

Los señores de Portela obsequiaron a sus amigos con un bien servido té.

La bella señorita de Portela recibió muy bonitos regalos de sus amistades.

—Con buenas notas ha hecho el examen de ingreso para el Bachillerato el niño Luisito Egeña.

—En nuestro número de ayer y en la resaca que se hacía de la fiesta dada en el Gobierno Militar por errata de imprenta se lea «se sirvió un delicioso café»; en vez de esto se debió leer «se sirvió un delicioso cap.

ENFERMOS

Continúa mejorando notablemente de su enfermedad el precioso niño Paquito Blanco Gutiérrez, hijo del culto profesor de Los Dolores don Francisco Blanco Valdivieso.

—Se encuentra ligeramente enfermo el prestigioso médico don Pedro Soler López.

LETRAS DE LUTO

Esta madrugada dejó de existir la bondadosa señora doña Carolina Espigues Rivera, madre del Contramaestre de la Armada con destino en el «Cadaro» don Manuel Rodríguez Espigues.

La fiada contaba con muchas amistades y simpatías, poniéndose de manifiesto en el acto de su sepelio, que ha tenido lugar esta tarde a las tres.

A su familia toda enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Esta mañana a las once se ha celebrado en la iglesia de la Caridad solemne funeral por el alma del que fué querido amigo nuestro don Sixto Montegudo.

El templo se ha visto concurrido de familias amigas de la del finado.

A su familia toda reiteramos nuestro pésame.

## Homenaje a nuestra Patrona

Ayer tarde se celebró en la iglesia del Santo Hospital un simpático y fervoroso homenaje popular a nuestra amada Patrona la Santísima Virgen de la Caridad, organizado por su Corte de Honor. Fué un tributo espontáneo y sincero del amor de Cartagena a su Virgen y una manifestación hermosa de su devoción hacia Ella y de sus sentimientos compasivos para con los pobres enfermos del hospital.

Desde antes de la hora señalada, estaba la iglesia llena de fieles provistos de flores para ofrendarlas a la excelsa Medianera de gracias y consuelos en nuestra necesidades y tribulaciones.

A las cuatro y cuarto se inició el acto con una elocuente pática de nuestro virtuoso Arcipreste don Pedro G. mbia, que explicó la significación del homenaje y exhortó a todos a inscribirse en la Corte de Honor de nuestra Patrona.

Después comenzó el desfile para depositar las flores y limosnas al pie del altar, yendo al frente las Juntas directivas de la Corte de Honor con sus presidentes Doña Caridad Dorda viuda de Lara y el Excmo. Sr. don Ricardo Guardiola. Desfilieron los niños y niñas del Patronato del Sagrado Corazón, Casa de Misericordia, Escuelas Graduadas de Santa Florentina y Asilo de la Purísima, comisioneros de los Exploradores y Cruz Roja y gran número de personas de todas las clases sociales. Fueron momentos de gran emoción para todos los concurrentes.

El señor Arcipreste, Director de la Corte de Honor, hizo después la imposición de insignias a cuarenta y tres señoras de nuevo ingreso en esta Asociación.

Las flores depositadas formaron inmenso montón ante el altar y las monedas de cobre sumaron la cantidad de 240 20 pts.

El desfile de devotos no cesó hasta la hora de cerrar el templo.

Tan piadosa jornada terminó con el canto de la Salve y un himno a la Virgen.

A última hora se trasladó al templo de la Caridad la Comisión Municipal Permanente presidida por el alcalde accidental don José Mediavilla, para hacer también su ofrenda a la Virgen.

Felicitemos a los organizadores de tan entusiasta homenaje a nuestra amada Patrona.

Merece ponerse de relieve la actuación del conjunto coral que tuvo a su cargo la parte musical de esta solemnidad. Es una naciente «schola cantorum» integrada por Hijos de María de la Misericordia, bajo la dirección del inteligentísimo cuanto modesto organizador de la Caridad don José Sánchez Medina el cual ha logrado, a fuerza de constancia y entusiasmo, formar una importante masa coral, que anoche deleitó a los numerosos fieles que ocupaban el templo de nuestra Patrona, con la magistral interpretación de la Salve de Escocet a dos voces, y de un precioso himno a coro y cuatro voces mixtas dedicados a la Santísima Virgen de la Caridad. El público quedó gratamente sorprendido y hemos oído simpáticos comentarios. Nosotros que conocíamos la ca-

## AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión municipal permanente de 31 de Mayo de 1929.

Preside el Alcalde accidental don José Mediavilla, y asisten los señores Pasqual de Riquelme, Banaet, Duero, Ramos y Portela.

Aprobada el acta de la anterior se acuerda:

Aprobar la distribución de fondos para el mes de Junio.

Ejecutar el vallado de unos solares en la calle de San Cristóbal del Molino, por cuenta de los propietarios, y cobrar a estos por el procedimiento de apremio las multas en que se hallan incurridos.

Pasar a informe del Arquitecto municipal un expediente, sobre obras en la casa número 16 de la calle del Adarve.

Imponer multa por no haber hecho las obras ordenadas en una casa del Estrecho.

Pasar a informe de la Comisión de Fomento una instancia de don José M. Duque Sampayo, sobre expediente contradictorio.

Aprobar informe de la Comisión de Gobernación, sobre instancia de don Ambrosio Sánchez.

Aprobar dictámenes de Hacienda, relativos a instancias: de don Francisco Lizana y don Sebastián Rosique, sobre el arbitrio de carruajes; don Ginés Carrillo sobre el impuesto de bajada de agua; de doña Josefa Doggio, sobre el arbitrio de pasajeros; de don José Luis Pretel, y don Manuel Bilibrea, sobre el de carga y descarga; y de don Joaquín Nieto, solicitando cuenta de depósito.

Conceder plazo hasta el 30 de Junio del año actual a los Coleccionistas de pescados, para que presenten en el pago de patentes que les corresponde.

Imponer multas sobre las cuotas correspondientes a varios defraudadores, por arbitrio de carruajes, y que se abra expediente para averiguar las defraudaciones que existan en la inspección de este arbitrio.

Aprobar las cuentas de la semana en obras por administración.

Pasar a la Comisión de Hacienda, los antecedentes relativos a las multas pendientes de cobro.

El señor Presidente da cuenta de la adquisición de varias superficies de terreno, para emplazamiento de las casas baratas.

## Los Marrajos

La Hermana de patente señorita Gómez Peinado se servirá pasar por la Cofradía Marraja, para comunicarle un asunto de interés.

llada labor del experto maestro y el entusiasmo que los beneméritos Hijos de María ponen en todo cuanto se refiere al culto de la Virgen, teníamos descontado el éxito de su actuación.

Cuando el corazón pone todo su haber en empresas de esta índole, la Virgen premia la pureza de intención y el amoroso anhelo con un triunfo como el que estos católicos jóvenes han conseguido. Nos complacemos en felicitarlos ruidosamente, así como al director de la Schola señor Sánchez Medina.